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Анотація 

 
У цьому дослідженні ми мали на меті вивчити роль батьків дітей з порушеннями 

слуху, яким надавалася слухо-мовленнєву терапія в інтегрованих умовах. Дані було 

зібрано завдяки опитувальникам (N=41) та за результатами роботи фокус-груп (N=24). 

Виявилось, що батьки відігравали чотири важливих ролі у підтримці академічної та 

соціальної інтеграції: вчителя, адвоката, члена групи підтримки та «помічника дружби».  
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Вступ 

Упродовж двох останніх десятиліть вчителі дедалі більше віддавали перевагу 

загальноосвітнім класам для навчання в них дітей з особливими освітніми потребами. 

Ймовірно, що інклюзивне класне середовище, академічні та соціальні потреби учнів з 

особливими освітніми потребами можуть бути задоволені завдяки об’єднанню зусиль 

класного керівника та спеціального освітнього персоналу. Існує багато факторів, які 

сприяють успішній інклюзії учнів, зокрема, це – адміністративна підтримка, вчительські 

тренінги, програмні матеріали, підтримка учнів (тобто спеціальний педагог або 

запрошений (спеціальний) педагог), вік дитини, тип і ступінь порушення, а також 

ставлення оточуючих (Andrews & Lupart, 2000; Scruggs & Mastropieri, 1996; Schloss & 

Miller, 1982). Батьківська причетність також розглядається як допомога успішному 

досвіду дітей та молоді з особливими освітніми потребами, котрі навчаються в 

загальноосвітніх класах (Bennett, Deluca & Bruns, 1997; Garrick Duhaney & Salend, 2000; 

Lovitt & Cushing, 1999; Ryndak, Downing, Morrison & Williams, 1994). Оскільки основна 

увага цього дослідження приділяється батькам дітей з особливими освітніми потребами, 

їхня причетність і роль у забезпеченні успішної інклюзії розглядатимуться далі.  

 

Моделі батьківської причетності 

Turnbull та Turnbull (1997) стверджують, що школи мають усвідомити – батьки та 

родини відіграють важливу роль в освіті дітей з особливими освітніми потребами. Вони 

описують  сімейну системну теорію, яка забезпечує основу для розуміння родин та їхньої 

готовності до співпраці зі школами. Ця модель складається із (а) сукупності так званих 

сімейних характеристик, що зумовлюють (б) сімейну взаємодію, яка пов’язана з (в) 

результатами сімейних функцій. Сімейні характеристики – це, зокрема, склад сім’ї, 

культурні традиції, соціально-економічний статус та географічне розташування 

помешкання. В межах компонента «сімейна взаємодія» існують чотири підсистеми: 

розширення  сім’ї, батьківство, шлюб та споріднення. У кожній з підсистем є межі, які 

можуть бути відкритими або закритими для педагогів. Відкритість чи закритість меж 

стосується міри співпраці сім’ї з педагогами. Дослідники визначають результативний 

компонент (сімейні функції) як прив’язаність, самооцінка, економічний стан, щоденне 

піклування, соціалізація, відпочинок та освіта. Turnbull та Turnbull (1997) переконані, що 

школи мають бути сензитивними до культурних традицій, які формує кожна сім’я та 
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природа її функцій. Далі вони констатують, що педагоги мають бути підготовленими до 

роботи з усіма  членами сім’ї, включаючи усіх родичів та членів родини. 

Модель Turnbull та Turnbull (1997) звертається до змінних, як пов’язані з 

готовністю батьків бути залученими до співпраці зі школою. У праці Hoover-Dempsey та 

Sandler (1997) досліджено обидва фактори – батьківський та вчительський. Hoover-

Dempsey та Sandler (1997) встановлено, що батьки залучаються до освіти їхніх дітей у 

випадках, коли (а) вони мають стійке та обґрунтоване переконання, що вони можуть бути 

залученими, (б) коли вони почуваються дієздатними, щоб бути корисними для своєї 

дитини, та (в) вони усвідомлюють, що школа спонукає їх до залучення. Автори виявили, 

що ці фактори є найважливішими у становленні батьківського усвідомлення їхньої ролі та 

відчуття самоефективності. Однак, шкільні запрошення, ймовірно, впливають на 

вирішення питання залучення та розвитку позитивної ролі і почуття батьківської 

самоефективності. Отже, згідно з Тurnbull і Turnbull (1997) та Hoover-Dempsey і Sandler 

(1997), існує чимало факторів, які впливають на рішення батьків та сімей бути залученими 

до освітнього процесу їхніх дітей так само, як тих осіб, які знаходяться у школі та 

сприяють співпраці. Це може вести до збільшення батьківського залучення та 

утвердження почуття самоефективності.  

 

Інклюзивний батьківський досвід   

Результати небагатьох досліджень щодо батьківських перспектив в інклюзивному 

досвіді їхніх дітей виявилися змішаними. Reichard, Lynch, Anderson, Svobodny, Di Cola and 

Mercury (1989) з’ясовували серед батьків, які мають дітей з типовим розвитком та з 

особливими освітніми потребами (учасників демонстраційної програми для немовлят, 

малюків і дошкільників з помірними та важкими порушеннями) перспективи на 

інтеграцію. Обидві групи батьків повідомили, що інклюзія була позитивним досвідом для 

їхніх дітей та для них самих. В іншому дослідженні Fisher, Pumpian and Sax (1998) 

провели інтерв’ю з батьками підлітків зі складними порушеннями, які беруть участь у 

спеціальних програмах двох шкіл. В одній зі шкіл спостерігався 100%-вий показник 

успішного залучення в загальноосвітні класи дітей з особливими освітніми потребами, а в 

другій цей показник становив 22%. Дослідники відзначили, що обидві групи батьків були 

загалом задоволені програмами своїх дітей. Так само обидві групи батьків усвідомлювали, 

що отриманий досвід був корисним їхнім дітям (зокрема, зростання соціальної взаємодії у 

школі, загальний вплив на поведінку дітей та зростання самооцінки). Батьки підлітків, 
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залучених до найбільш інклюзованого середовища, також висловили загальні академічні 

вигоди. У третьому дослідженні Gibb, Young, Allred, Taylor Dyches, Egan, and Ingram 

(1997) з’ясували, що батьки дітей, які мають легкі та помірні труднощі у навчанні, 

зареєстровані на перший рік спеціально організованої інклюзивної програми в молодший 

високий рівень, також підтримали експеримент. Вони вказували на підвищення особистої 

уваги до своїх дітей та позитивне ставлення до них з боку вчителів. Батьки також 

стверджували, що користь програми була доведена зростанням самооцінки їхніх дітей. 

В усіх трьох описаних вище дослідженнях вчені говорили про новаторські та 

нещодавно запроваджені програми. Ці нові програми були укомплектовані кадрами 

адміністраторів та вчителів, які були обізнані з потребами дітей та мали позитивне 

ставлення до роботи з ними. Школи та батьки бажали взяти участь у триваючому діалозі 

та спільній роботі. Тому не дивно, що батьки говорили про свій позитивний досвід.  

У той час як попередні студіювання демонстрували, що батьки дітей з особливими 

освітніми потребами розглядали інклюзію як позитивний досвід, окремі дослідження 

свідчили про інше. Lovitt and Cushing (1999) провели інтерв’ю у п’яти середніх 

загальноосвітніх школах та одній приватній католицькій середній школі з 43 батьками 

дітей, які мають різні порушення розвитку. Вони повідомили, що батьки мали і 

позитивний, і негативний досвід, пов’язаний з інклюзією. Позитивний батьківський досвід 

пов’язаний з вищими рівнями залучення до розробки індивідуальної освітньої програми 

їхніх дітей, коли реалізовувалися всі можливості батьків зробити свій внесок. Однак, деякі 

з батьківських розчарувань пов’язані з недостатньою вчительською підготовкою до 

роботи з їхніми дітьми. Зокрема, кількома учасниками інтерв’ю зауважувалося, що окремі 

вчителі не були обізнані з порушеннями дітей та змістом індивідуальної освітньої 

програми. Крім того, батьки також були занепокоєні рівнем бажання та спроможністю 

здійснювати індивідуалізацію програм та пристосування для дітей.   

Ryndak, Downing, Morrison and Williams (1996) з’ясовували думку батьків 13 дітей з 

порушеннями у розвитку (від помірного до важкого ступеня) залежно від місця 

розташування шкіл: у міській, приміській та сільській місцевості. Так само як і в 

попередньому дослідженні, чимало батьків були засмученими та нещасними. Однак, їхні 

почуття спричинювалися недостатністю розуміння потреб їхніх дітей та небажанням шкіл 

залучити їх як членів освітньої команди, котрі оцінюють ситуацію. 

Таким чином, в літературі існує дуже мало досліджень щодо батьківського досвіду, 

пов’язаного з інклюзією. Ті, в яких викладено позитивне сприйняття інклюзії, включають 
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батьків, які, можливо, були відсторонені, оскільки вони хотіли зареєструвати своїх дітей у 

спеціальній інноваційній програмі, що, ймовірно, була спеціально пристосована до їхніх 

потреб, а обслуговуючий персонал – готовий до спільної роботи з батьками. З іншого 

боку, батьки дітей, які відвідували школи без спеціально розроблених для них програм, 

хвилювалися про рівень їхнього залучення. Відповідно, могло б здатися, що батьківське 

задоволення інтеграцією їх дітей з особливими освітніми потребами пов’язано з 

розумінням школою порушень у розвитку та потреб їхніх дітей, ступеня, до якого 

здійснюється пристосування середовища, та готовності школи працювати з батьками.  

 

Роль батьків  

У своїй системній сімейній моделі Turnbull та Turnbull (1997) констатують, що 

коли батьки були відкриті до співпраці, то історично відігравали багато ролей у житті 

своїх дітей з особливими освітніми потребами: першопричини порушення їхньої дитини, 

членів організації, розробників послуг, споживачів професійних рішень, вчителів, 

адвокатів, ухвалювачів освітніх рішень та співробітників. Інші дослідники описували ролі, 

які батьки відіграють в успішному інклюзивному досвіді їхніх дітей. Так само, як Turnbull 

та Turnbull (1997), Gibb та ін. (1997) описували, що батьки дітей, залучених до спеціально 

організованої інклюзивної програми, приймали рішення щодо програм, відігравали роль 

інформаційних постачальників для своїх дітей та адвокатів для служб. Так само 

Henderson, Marburger та Doms (1986) виділили п’ять ролей батьків: партнери, 

співробітники та «вирішувачі» проблем, спостерігачі та радники, а також 

«співстворювачі» рішень. Тому, коли умови всередині сім’ї та у школі виявляються 

сприятливими, батьки можуть відігравати кілька ролей в освіті своїх дітей з особливими 

освітніми потребами.  

 

Батьки дітей з порушеннями слуху 

Оскільки упродовж двох останніх десятиріч дедалі частіше загальноосвітні класи 

посідають перше місце в отриманні освіти дітьми з порушеннями слуху (Ross, 1991), не 

дивно, що їхні батьки також відіграють важливу роль в освіті своїх дітей (Schwartz, 1987). 

Як батьки дітей з особливими освітніми потребами, вони можуть виконувати раніше 

описані ролі; однак, ця група батьків також має раннє та визначальне завдання – вибору 

форм спілкування для своїх дітей, яке останні використовуватимуть у майбутньому: 

жестову мову чи усне мовлення. Оскільки 90% дітей з порушеннями слуху народжуються 
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у сім’ях чуючих батьків, зрозуміло, що вони хочуть мати можливість спілкуватися зі 

своїми дітьми, використовуючи прийнятний для них спосіб спілкування. Цілі ранніх 

інтервенційних програм для дітей з порушеннями слуху вибудовуються від інтеграції з 

чуючими однолітками до освіти, яка створює культуру глухих. Слухо-мовленнєва терапія 

є підходом до мовленнєвої інтервенції для дітей з втратою слуху, який зосереджується на 

розвитку залишкового  слуху для опанування усного мовлення. Слухо-мовленнєвий підхід 

до мовленнєвої інтервенції базується на ідеї, що більшість дітей з порушеннями слуху 

(залежно від ступеня втрати слуху) можуть навчитися спілкуватися за допомогою усного 

мовлення, якщо забезпечена якомога повніша мовленнєва стимуляція та адекватні 

можливості для розвитку залишкового слуху. Принципи слухо-мовленнєвої терапії 

включають ранню діагностику втрати слуху, точне медичне та ауділогічне забезпечення, 

тривалу діагностичну оцінку, введення слухової роботи та розвитку мовлення в усі сфери 

спілкування, а також залучення батьків як партнерів та первинних мовленнєвих моделей в 

інтервенційний процес. Створення освітньої та соціальної інклюзії з чуючими 

однолітками є першочерговими цілями цього інтервенційного підходу (Auditory Verbal 

International, 1996). 

У центрі цього дослідження – батьки дітей з порушеннями слуху, які спілкуються, 

насамперед, за допомогою усного мовлення. Ці батьки мешканці великого столичного 

району у Східному Онтаріо, мали дітей, записаних у дошкільну слухо-мовленнєву 

терапевтичну програму в дитячому госпіталі Східного Онтаріо  в кінці 1970-на початку 

1980-х рр. Використовуючи слухо-мовленнєвий підхід, діти були навчені використовувати 

залишковий слух для розвитку усного мовлення. Батьки були обов’язковими партнерами 

та первинними моделями в інтервенційному процесі. Вони почали залучатися з моменту 

діагностики і продовжували бути залученими до кінця навчання своїх дітей. Батьки, 

підлітки та молодь, які брали участь у цьому дослідженні, забезпечили лонгітюдну 

перспективу щодо їхньої ролі у процесі інклюзії. До цього типу довготривалого 

презентування досвіду інклюзивного навчання у літературі не вдавалися; тому це 

дослідження базується на батьківському сприйнятті  навчання їхніх дітей з порушеннями 

слуху в загальноосвітніх класах.  

Слухо-мовленнєва терапевтична програма, запроваджена в дитячому госпіталі 

Східного Онтаріо, діє з моменту діагностики втрати слуху до того часу, доки дитина не 

закінчить школу. Коли дитина досягає цього віку, у неї є рік підготовки із запрошеним 

(спеціальним) вчителем у місцевих управліннях освіти з метою полегшення переходу до 
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шкільного середовища. Упродовж інтервенційної програми терапевти підтримують і 

працюють з батьками з метою розвитку їхніх умінь розвивати слухові якості дітей з 

порушеннями слуху. Батьків заохочували стати менеджерами та захисниками інтересів 

своїх дітей у шкільній спільноті та у межах громади. Другий етап – перехід дітей від 

дошкільної програми у дитячому госпіталі Східного Онтаріо до шкільної системи. У цей 

час терапевт з дитячого госпіталю Східного Онтаріо  іде до шкоди, де навчатиметься 

дитина, і обговорює специфічні потреби кожної окремої дитини із запрошеним 

(спеціальним) вчителем та класним керівником. Запрошений (спеціальний) вчитель також 

підтримує контакт з батьками, які залишаються залученими до програми як партнери 

своїх дітей. Відповідно, зусилля дітей та їхніх батьків, які здійснюють академічну та 

соціальну інтеграцію, підтримуються слухо-мовленнєвими терапевтами в дитячому 

госпіталі Східного Онтаріо та запрошеними шкільними департаментами спеціальними 

вчителями (Fitzpatrick, 1997).  

 

Мета  

Це дослідження було частиною більш всебічної наукової праці, в якій вивчалося 

слухове сприймання у слабочуючих підлітків та молоді, які отримували слухо-мовленнєву 

терапію. До цього дослідження були залучені підлітки, їхні батьки та запрошені 

(спеціальні) вчителі, які навчали слабочуючих. У більшому дослідженні були оцінені: 

вплив слухо-мовленнєвої терапії на академічні досягнення, комунікативну компетенцію та 

самосприйняття інтегрованих підлітків та молоді з порушеннями слуху. Для цього 

використовувалися опитувальники та стандартизовані виміри. Фактори, які сприяли та 

перешкоджали інтеграції цих підлітків в загальноосвітні школи, досліджувалися у 

створених фокус-групах. Це дослідження мало важливе значення, оскільки попереднє 

вивчення результатів дітей, які отримали слухо-мовленнєву терапію і були інтегровані, 

фокусувалося лише на академічних та комунікативних вміннях (Goldberg & Flexer, 1993; 

Roberts & Rickards, 1994; Wray, Flexer, & Vaccaro, 1997). Слід взяти до уваги, що це 

дослідження розглядало обидва вищезгадані показники – як соціальне функціонування та 

самосприйняття. 

Завданням цієї статті було висвітлити роль батьків підлітків з порушеннями слуху, 

оскільки досі це не було предметом вивчення і не представлено в літературі. Саме тому 

метою цього дослідження стало вивчення ролі батьків, які обрали наприкінці 1970-у 1980-
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х рр. слухо-мовленнєву терапію у якості інтервенційного підходу в академічній та 

соціальній інклюзії для своїх дітей. 

 

Методика  

У цьому описовому дослідженні використовувалися змішані якісні та наочні 

методи для визначення сприймання батьками отриманого під час навчання і виховання 

слабочуючих дітей досвіду. Учасників цього дослідження обирали за умови, що їхні діти 

відповідали критеріям, визначеним у великому дослідженні для інклюзії. Дітей розглядали 

як кандидатів, якщо вони були у момент дослідження або в минулому пацієнтами 

дитячого госпіталя Східного Онтаріо, Аудіологічного Департаменту, і відповідали 

наступним критеріям:  

1) діти мали бути продіагностованими як такі, що мають порушення слуху та 

потребуються слухового апарату; 

2) діти мали бути занесені до списків слухо-мовленнєвої дошкільної терапевтичної 

програми у дитячому госпіталі Східного Онтаріо; 

3) діти не повинні були мати когнітивних порушень та інших психофізичних 

порушень, які б впливали на комунікативні уміння; 

4) діти мали говорити англійською мовою як першою мовою інструкцій;  

5) дітям мало бути від 14 і більше років під час дослідження.  

101 пацієнт клініки відповідав усім встановленим критеріям. З цих потенційних 

учасників з шестидесятьма п’ятьма була налагоджена тісна співпраця, крім того, 43 

молодих людини та 41 батько брали участь хоча б в одному з етапів дослідження. Вік 

учасників – від 14 до 30 років (в середньому – 18,7 років). З них: 25 навчалися у середній 

школі, 11 – у вищих навчальних закладах та 7 завершили своє навчання. Майже половина 

учасників експерименту мали суттєве зниження слуху, аж до повної втрати, а решта – 

втрату слуху (від легкого до середнього ступеня). Ці молоді люди мали діагноз 

«порушення слуху», використовували слухові апарати приблизно з 2,4 років (коливання у 

віці становить від 4 місяців до 4,10 років), а також були залучені до інтенсивної 

дошкільної слухо-мовленнєвої терапевтичної програми, яка в середньому тривала 25 

місяців (коливання у тривалості складають від 3 до 60 місяців). 

Батьки підлітків та молодих людей, залучених до ширшого дослідження, були 

учасниками цього дослідження. Більше половини мам (25 із 40, які дали відповіді на 

запитання) і більшість батьків (30 із 40) мали вищу освіту. Батьки повідомили, що вони 
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працювали у різноманітних професійних, напівпрофесійних та обслуговуючих сферах 

діяльності. Англійська мова була першою в 39 сім’ях з 41. В одній сім’ї спілкувалися 

двома мовами – англійською та французькою; у трьох сім’ях англійська була другою 

мовою. Батьки повідомили, що у більшості випадків саме мами були тими, хто відвідував 

заняття зі слухо-мовленнєвої терапії і, в більшості випадків, саме вони виконували з 

дітьми вдома домашні завдання (30 з 38 респондентів, які дали відповіді на це запитання). 

Для того, щоб працювати за терапевтичною програмою, 28 із 40 батьків вказали на те, що, 

принаймні, один з батьків змінив свій розклад роботи.  

Дані збиралися у два етапи. На першому етапі батьки дали відповіді на 41 

запитання. Не дивлячись на це, було відмічено, що не на всі запитання були отримані 

відповіді від кожного учасника. Відповідно, кількість відповідей на запитання могла бути 

меншою за 41. Анкетні опитувальники для батьків складалися із запитань з варіантами 

відповідей та запитань, відкритих для відповіді, які стосувалися сімейних ресурсів, 

дитячої шкільної історії, слухо-мовленнєвої терапії та академічної і соціальної діяльності 

дитини. На другому етапі 24 з усіх батьків брали участь у чотирьох фокус-групах, 

опитаних після процедур, виділених Morgan (1988). Це були окремі з батьків підлітків та 

молодих людей, які брали участь у широкому дослідницькому проекті. Кожна з фокус-

груп опитуваних складалася з 5-7 батьків-учасників. Мета фокус-груп – отримати дані 

щодо усвідомлення батьками їхнього досвіду стосовно інтеграції, а також їхні коментарі 

про допомогу та бар’єри, пов’язані з практикою. Члени кожної опитаної фокус-групи 

давали рекомендації щодо покращення процесу інклюзії. Учасники кожної фокус-групи 

отримали інформаційні пакети, з описом процедури та самі запитання. Інформаційні 

пакети мали допомогти батькам зорієнтувати їхню думку про фокус-групи та сфери 

обговорення. Усі групи опитуваних знаходилися у шпиталі та їх вела одна особа, яка 

складала протокол інтерв’ю з 6 відкритих запитань про допомогу та бар’єри в інтеграції, 

що стосувалися наступних сфер: (а) школи, (б) однолітків та (в) сім’ї. Кожна сесія 

інтерв’ю тривала близько трьох годин, упродовж яких дискусія учасників була 

сконцентрована на вищезгаданих питаннях та рекомендаціях стосовно інтеграції дітей з 

порушеннями слуху в суспільство. Упродовж інтерв’ю фокус-груп принаймні один з 

членів дослідницької команди та помічник робили нотатки. Інтерв’ю записувалися на 

аудіоплівку, а для кожного учасники були розшифровані стенограми.  

Якісні дані, зібрані в чотирьох фокус-групах, було порівняно з першими даними, 

відповідно до поставлених запитань (Miles and Huberman, 1984). Потім дані, що 
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стосуються ролі та діяльності батьків у сприянні академічній та соціальній інтеграції, були 

згруповані за чотирма категоріями. В решті решт, результати були порівняні з 

відповідними якісними та кількісними даними опитувань батьків. Достовірність 

результатів забезпечувалася записом на магнітофонну плівку, розшифруванням 

стенограми та нотатками помічників і спостерігачів кожної фокус-групи. Також було 

отримано зворотній зв’язок між дослідниками та батьками, які брали участь у фокус-

групах (Merriam, 1998). 

 

Результати дослідження  

Ми мали на меті з’ясувати роль батьків підлітків з порушеннями слуху, які були 

інтегрованими отримували слухо-мовленнєвий терапевтичний супровід. Результати 

виявили, що батьки цих підлітків відчували, що вони мають чотири критичні ролі у 

процесі сприяння академічній та соціальній інтеграції у школі (див. табл. 1). Перша роль – 

вчителя з того моменту, коли дитині було встановлено діагноз «зниження слуху», і до того 

часу, коли вона закінчувала середню школу. Коли дитина була у дошкільному віці, ці 

батьки здійснювали щотижневі поїздки до дитячого госпіталю Східного Онтаріо, щоб 

співпрацювати з терапевтами з метою навчання і стимулювати розвиток усного мовлення 

своєї дитини. Головним елементом слухо-мовленнєвої терапії є інтенсивна стимуляція, 

яка запроваджується батьками вдома з метою залучення дітей до усного мовлення. 

У багатьох сім’ях саме мами брали на себе основну відповідальність за роботу з 

терапевтами, розробку занять для дітей та їхнє навчання. Жінки – учасники експерименту 

говорили: «Це було моєю роботою проходити сесії терапевтичного курсу чи розмовного 

курсу з дитиною та все інше». Шестеро жінок звільнилися з роботи, а одинадцять відклали 

своє повернення на роботу з тим, щоб мати змогу забезпечувати навчання, необхідне для 

підготовки дітей до школи. Коментар однієї з мам є типовим для тих, хто відвідує фокус-

групи: «Я… [взяла] повну відповідальність, залишилася вдома та навчала її, оскільки ми 

відчували, що це єдиний правильний шлях».  



Duquette                                                                                                                              Перспективи батьків        11 
______________________________________________________________________________ 
                                        

______________________________________________________________________________ 
Авторське право © 2007 належить Канадсько-українській мережі досліджень (КУМД)                    Липень 2007 

Таблиця 1 

Ролі батьків, які мають дітей з порушеннями слуху  

 
Вчитель  

 
Адвокат  

 
· участь у слухо-мовленнєвій терапії 

· керівництво шкільною програмою  

 
· адвокатство  

· збір інформації стосовно 

індивідуального освітнього плану 

 
Член команди підтримки  

 
Помічник у налагодженні стосунків  

 
· збір інформації 

· надання та отримання моральної 

підтримки  

 
· активне заохочення соціальної участі 

та дружби 

· заохочення участі у юнацьких групах 

 

Одного разу у школі, роль вчителя у меншою мірою сфокусувалася на 

мовленнєвому та слуховому тренуванні і стала набувати ролі керівництва учнями у 

предметних галузях. 31 із 41 батьків повідомили в анкетному опитуванні, що для них 

виявилося важливим бути залученими до шкільного навчання дітей, оскільки останні мали 

порушення у розвитку. Дехто з мам стверджував, що вони стали волонтерами у класах, де 

навчалися їхні діти, а окремі навчали своїх дітей після школи. Для того, щоб допомогти 

своїм дітям вдома, окремі батьки щоденно тримали зв’язок з учителем через книгу зв’язку 

вчителя з батьками. Батьки були особливо вдячні вчителям початкових класів, які 

використовували цей метод, оскільки у книзі були перераховані знання та вміння, яких 

дитина навчалася щодня, що являло собою щось на зразок орієнтиру. Ця інформація 

допомагала батькам сфокусувати вечірні навчальні заняття на уточненні понять та 

контролі виконання домашніх завдань. У деяких випадках батьки просили вчителів 

записувати наступні теми у книгу для того, щоб мати змогу заздалегідь підготувати до них 

своїх дітей. Одна мати прокоментувала, що книга зв’язку вчителя з батьками була єдиним 

шляхом, завдяки якому вона могла тримати свою дитину «на один крок попереду класу у 

виконанні домашньої роботи». У середній школі діти брали на себе більше 

відповідальності за власну шкільну роботу; однак, батьки і в цей час відігравали для них 
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важливу роль. Упродовж цього шкільного періоду кілька батьків говорили про навчання, 

редагування есе, пошук відео з прихованими заголовками та розшифровування відео. 

Хоча батьки приділяли більшу частину свого часу навчанню, моніторингу та підтримці 

своїх дітей, вони усвідомлювали, що це було необхідним для забезпечення їхнього 

академічного успіху.  

Друга роль, яку взяли на себе батьки дітей зі зниженим слухом, – адвокатство. 

Ключем до успішного захисту є знання, і батьки отримували їх як частину дошкільної 

програми. Батьки прокоментували: адвокатство було важливою роботою з точки зору 

гарантій, що педагоги були проінформовані про індивідуальні потреби дітей, школи були 

підготовлені до роботи з ними. Чимало батьків з’ясували: школи не завжди 

усвідомлюють, що специфічні послуги, такі як запрошені (спеціальні) вчителі або 

допоміжні прилади, надзвичайно важливі для академічної інтеграції дітей. Одна жінка 

відзначила: «…це було схоже на те, що ви постійно просите про щось більше, ніж маєте, 

замість того, що вже маєте без прохань». Інші говорили про постійну боротьбу за 

отримання послуг та матеріалів, які мали важливе значення для успішної академічної 

інтеграції їхніх дітей.  

Інший елемент адвокатської ролі – обізнаність щодо шкільної адміністративної 

бюрократії. Кілька мам у фокус-групі зауважили, що батьківське волонтерство було дуже 

ефективним методом перебування у школі. Їхня присутність допомогла розкрити лінії 

зв’язку та дізнатися про процедури індивідуального освітнього планування. Батьки 

погоджувалися з тим, що вони не могли покладатися на систему, аби діяти від імені своїх 

дітей. Вони відчували, що мають взяти ініціативу у свої руки та бути поінформованими 

про потреби дітей і різні доступні їм вибори. Вони також навчилися забезпечувати 

наявність всієї документації у справі дитини для щорічної зустрічі. Один з батьків 

підсумував: «Батьки дійсно мають бути пильними. Вони дійсно мають бути 

ініціативними…».  

Третя роль для багатьох батьків – стати учасником групи підтримки для дітей з 

порушеннями слуху – зазвичай «ГОЛОС». 31 із 41 батьків зауважили, що вони були 

членами групи підтримки, а 23 – що це було дійсно корисним. Цей вид підтримки 

допомагав їм знаходити інформаційну та практичну інформацію щодо потенційних 

можливостей їхніх дітей, а також отримувати моральну підтримку. Дехто з батьків також 

говорив про важливість інформування нових членів про їхні ролі та демонстрування їм, 

що їх діти можуть вирости і стати успішними, впливовими членами суспільства.  
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Четверта роль, зазначена майже половиною батьків, – заохотити соціальну 

інтеграцію чуючих учнів та їхніх однолітків зі зниженим слухом. Деякі батьки вважали, 

що якщо б вони не підтримували та не просували дружбу, їхні діти, можливо, були б 

соціально ізольовані. Один батько зауважив, що якби дружба активно не 

запроваджувалася, їхня дитина замкнулася б «у мушлі й залишилася б у межах сім’ї або у 

зоні комфорту». Відповідно, чимало батьків взяли на себе провідну роль у забезпеченні 

можливостей для соціальної взаємодії. Одна мати створила ігрову групу; інші 

влаштовували вечірки; а дехто запрошував сусідських дітей на ігри, печиво та напої. Один 

з батьків навіть повідомив про переїзд у будинок поблизу місця проживання найкращого 

друга своєї дитини, щоб зміцнити дружбу. Деякі батьки зауважили, що налагодження 

сусідських стосунків з тим, щоб їхніх дітей знали і приймали у місцевій громаді, 

допомогло полегшити дружні стосунки з чуючи ми однолітками їхніх дітей.  

Батьки також повідомили, що залучення дітей до мистецтва, скаутства та 

спортивних командних змагань було особливо корисним для розвитку їхніх соціальних 

навичок та підвищення самооцінки. Одна мати з гордістю розповідала про свою дочку, яка 

виграла приз у танцювальному конкурсі. Один батько зауважив, що він був скаутським 

лідером, і що вони із сином упродовж багатьох років брали участь у різних заходах. Інший 

батько палко розповідав про свого сина, який був залучений до спортивної команди: «Це 

був шлях, яким він міг іти і конкурувати як рівний». Багато батьків вважали, що таке 

залучення до позашкільних заходів сприяло розвитку у їхніх дітей віри, яка переносилася і 

на школу.  

Хоча, здавалося, що дружба дітей з порушеннями слуху з чуючими однолітками 

тривала упродовж дитинства, деякі батьки зауважили, що їхні діти, досягнувши 

підліткового віку, більше часу проводили вдома наодинці. Батьки також прокоментували, 

що їхні діти мали труднощі у спільній підлітковій діяльності, зокрема: розмови по 

телефону, спілкування у групі, розповіді жартів та походи у кіно. Тому, не дивувало, що 

дехто з батьків говорив про відчуття, що їх сини і дочки були, ймовірно, одинокими 

упродовж підліткового віку.  

Сімома батьками було зауважено, що для їхніх дітей було легше налагодити 

стосунки у початковій школі, аніж у середній, оскільки молодші однолітки мали 

тенденцію до більшого сприйняття відмінностей, аніж діти десятирічного та підліткового 

віку. Крім того, коли їхні діти досягли підліткового віку, більшість батьків були менш 
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активними у спробах просування дружби. Рівень їх залучення обмежувався тим, що вони 

підвозили своїх дітей на дружні зустрічі або соціальними функціями.  

Однак, більшість батьків повідомила, що їхні діти мали постійне коло друзів та/або 

кращих друзів (30 із 39). Одна мати прокоментувала, що хорошими друзями були ті «… 

люди, які є більш терплячими та готовими повторювати [під час розмови]». Вони також 

відзначили важливе значення групи «ГОЛОС» для підлітків з порушеннями слуху. У цій 

групі підлітки зустріли інших дітей зі зниженим слухом, ходили разом кататися на лижах, 

у боулінг та влаштовували спільні вечірки. Одна жінка повідомила про важливість такої 

соціальної групи для її дочки: «…це була зустріч двох підлітків з порушеннями слуху 

завдяки підлітковій групі, що врятувало її душевне здоров’я».  

Таким чином, батьки цих підлітків та молоді з порушеннями слуху, які отримали 

слухо-мовленнєву терапію, взяли на себе чотири ролі, що полегшили академічну та 

соціальну інклюзію. Вони стали вчителями своїх дітей та адвокатами в академічних 

умовах. Деякі батьки також активно полегшували соціальну взаємодію своїх дочок та 

синів з порушеннями слуху з чуючи ми однолітками. Вони підтримували, інформували 

інших батьків та були, відповідно, поінформовані іншими батьками, які мали дітей з 

порушеннями слуху.  

 

Обговорення та висновки   

Результати цього дослідження продемонстрували, згідно з системною сімейною 

моделлю Turnbull та Turnbull (1997), що батьки були відкриті для роботи з педагогами у 

школах, де навчалися їхні діти. Крім того, сприяючи такій «відкритості», зміцнилася їхня 

віра в те, що вони мають бути залученими до освіти своїх дітей і що їхні зусилля 

вестимуть до успіху (Hoover-Dempsey & Sandler, 1997). Один батько розповів про 

важливість батьків для своїх дітей та про те, до чого можуть привести позитивні 

результати їхніх зусиль:  

«…потрібно багато часу, і люди мають бути готовими зробити це, 

оскільки ніхто інший цього не зробить. І якщо ви не робите цього, я 

думаю, ви робите крок назад… Батьки роблять велику роботу, і вони 

мають її виконувати… Так, винагорода є величезною. І батьки мають це 

знати. Але це не є чимось, що виходить без зусиль». 

Батьки, охоплені дослідженням, дуже важко працювали, щоб допомогти 

розширенню можливостей для усного спілкування своїх дітей та загальному успішному 
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інклюзивному досвіду. Також більшість батьків (30 із 41) відчували, що інклюзивний 

досвід був загалом позитивним, і їхні діти були готовими до спілкування з чуючими 

однолітками у ВНЗ та до роботи. Оскільки вони підтримували академічну та соціальну 

інтеграцію своїх дітей, вони відігравали чотири ролі: навчання, адвокатство, участь у 

групі підтримки і забезпечення можливостей їхніх дітей соціалізуватися. Вищезгадані 

результати батьківських ролей в цілому збігаються з тими, які раніше  висвітлено 

Henderson та ін. (1984). Однак, батьки, які брали участь у фокус-групах, не сприяли 

враження, що вони присвятили багато часу рекомендаціям, керівництву поведінкою та 

розширенню послуг, як запропоновано Heward, Dargid, Rossett (1979) і Turnbull та Turnbull 

(1997). Значні зусилля ці батьки спрямовували на ті види діяльності, які б дали змогу їхнім 

дітям розкрити свій академічний потенціал, мати соціальну взаємодію та розвивати 

дружні стосунки. Результати описаного в статті дослідження загалом підтвердили 

попередні результати про ролі, які відіграють батьки дітей з особливими освітніми 

потребами. Однак, отримані результати також розширили наше розуміння того, яким 

чином батьки полегшують соціальну інклюзію своїх дітей з порушеннями слуху.  

Згідно з дослідженнями Hoover-Dempsey і Sandler (1997), Deslandes, Royer, Potvin 

та Leclerc (1999), «батьки залучаються до навчального процесу своїх дітей лише у разі, 

якщо їхній досвід відчуття особистої ефективності для допомоги своїм дітям – підліткам, 

успішний» (стор. 502). Батьки у цьому дослідженні знали, що вони відігравали важливу 

роль в освіті своїх дітей та мали успішний досвід розвитку у дітей слуху та мовлення 

упродовж дошкільних років. Таким чином, вони прагнули бути безпосередньо залученими 

як волонтери у класах, де навчалися діти, та як вчителі вдома. Вони також зрозуміли, що 

певні послуги (на зразок допомоги сурдопедагога або встановлення FM-системи) є 

необхідними для прогресу дітей у майбутньому. Саме тому вони також хотіли домагатися 

послуг та технічних приладів, на які вони покладали надії та які були необхідні для їхніх 

дітей. Крім того, вони відчули потребу бути поінформованими про процедуру 

індивідуального освітнього планування і, таким чином, могли бути активними учасниками 

цього процесу. Однак, їхня участь як співробітників визначалася ставленням педагогів та 

наявністю або відсутністю запрошення зі школи.  

Отже, рекомендація, яка висновується з цього дослідження, – у школах мають 

визнавати батьків дітей з особливими освітніми потребами як партнерів. Школи мають 

повідомляти про зустрічі, присвячені індивідуальному освітньому плануванню, та 

інформувати батьків щодо рішень, ухвалених педагогічним персоналом школи. Вони 
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мають брати участь у спільній діяльності, в якій батьки активно залучені до розробки 

індивідуального освітнього плану, а педагоги усвідомлюють специфічні потреби та 

працюють з ними для вирішення їхніх проблем. Ryndak та ін. (1994) дали визначення 

співпраці: коли члени індивідуальної команди мають однакові права під час обговорення 

остаточного рішення. Однак, вони також відзначають, що справжня співпраця між 

школою та батьками дітей з особливими освітніми потребами має все ж таки бути 

визначеною. Henderson та ін. (1986) описали, яким чином школа залучає батьків від 

пасивного прийому послуг до активної участі у виробленні рішення. Три змінні пов’язані 

зі зростанням залучення: сприятлива атмосфера, коли педагогічний колектив допомагає та 

дружньо налаштований, часте двостороннє спілкування налагоджується між домом та 

школою, а також прийняття батьків як співробітників. Схильність школи до співпраці, 

таким чином, виявляється в діях адміністрації, класного керівника, допоміжного 

персоналу та терапевтів (Bennett та ін., 1997). Батьки у цьому дослідженні отримали 

досвід співпраці, що залежав від того, яким чином школи тлумачили та реалізовували своє 

бачення роботи з батьками. Ці батьки прагнули, щоб їхнє ставлення до послуг та 

навчальних технологій були почуті, вивчені та запроваджені у школі. Це особливо мало 

місце у тих випадках, коли їхні діти навчалися у початковій школі і потребували тривалої 

допомоги з розвитку мовлення та мови. В окремих випадках адміністрація та педагоги 

визнавали потреби та гарантували запровадження послуг і облаштування приміщень. 

Однак, в інших випадках батьки витрачали багато часу, інформуючи педагогів про певні 

стратегії навчання, виборюючи послуги та допоміжні прилади, які були необхідні для 

академічної успішності дітей. Так відбувалося, коли школи були або нечутливими до 

батьківських прохань, або були нездатні запровадити послуги, забезпечити матеріали з 

огляду на бюджет. По суті, ці батьки відчули себе зв’язаними обов’язком бути сильними 

адвокатами для своїх дітей, зокрема, упродовж того часу, коли вони відчували обмеження 

власних повноважень з боку школи. Тому їхня співпраця зі школами змінювалася 

відповідно до віку дитини (більше залучення батьків дітей молодшого віку) та клімату у 

школі (більша боротьба, коли вони відчули, що їхні прохання про послуги та допоміжні 

прилади ігнорувалися). 

У цьому дослідженні чимало обмежень. Батьки, які брали участь у цьому 

дослідженні, обрали усну комунікацію для своїх дітей; отже, результати цього 

дослідження не можуть стосуватися тих батьків, хто обрав жестову мову як засіб 

комунікації. Крім того, програма, запроваджена дитячим госпіталем Східного Онтаріо, є 



Duquette                                                                                                                              Перспективи батьків        17 
______________________________________________________________________________ 
                                        

______________________________________________________________________________ 
Авторське право © 2007 належить Канадсько-українській мережі досліджень (КУМД)                    Липень 2007 

унікальною. Крім того, це були батьки добре освічені, середнього класу, обізнані з 

освітніми підходами та послугами, що запроваджуються в інклюзивному середовищі. 

Батьки у цьому дослідженні були представлені з тих, хто скористався слухо-мовленнєвою 

терапевтичною службою в дитячому госпіталі Східного Онтаріо у 1970-1980-х рр. Однак, 

постійні клієнти мали різні характеристики. Тому, не для всіх батьків дітей з 

порушеннями слуху цей тип двокрокової слухо-мовленнєвої терапевтичної програми був 

прийнятним, а також рівень розуміння можливостей та час і здатність захищати їх. І, 

нарешті, при забезпеченні ретроспективного огляду інклюзії для батьків могло б бути 

природнім перебільшити своє задоволення та мінімізувати свої хвилювання.  

Майбутнє дослідження має вивчити досвід тих батьків, які мають дітей, котрі 

користуються жестовою мовою, та тих батьків, чиї культурні традиції передбачають 

цілковиту згоду зі шкільною адміністрацією або чия перша мова не англійська. Окрім 

цього довготривалі результати слухо-мовленнєвої терапії, оскільки цим займаються в 

інших сферах обслуговування, мають бути оціненими. Довготривалим зобов’язанням 

батьків, які брали участь у цьому дослідженні, було забезпечення широкого спектру 

можливостей та послуг для полегшення інклюзії дітей з порушеннями слуху. Головне, що 

вони відчули, – це те, що була проведена важка робота із залучення до навчання їхніх 

дітей, реалізації можливостей соціалізації дітей та запровадження послуг.  
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